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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE SITZUNG DES GEMEINDERATES  
DER GEMEINDE MÖTTINGEN 

AM 12.12.2016 
IM SITZUNGSSAAL IM GEMEINDEAMT IN MÖTTINGEN 

 
 

T A G E S O R D N U N G 
 
 
TOP 1: Vorstellung des Entwurfes zum Ausbau der Kreisstraße DON 11 in Möttingen: 
 

• Abschnitt innerorts von der B 25 bis zum Dorfplatz (Gemeindestraße „Im Mitteldorf“) 
• Abschnitt außerorts von Möttingen bis zur Donismühle 

 
TOP 2: Behandlung der Wünsche und Anträge aus den Bürgerversammlungen 2016 
 
TOP 3: Öffentliche Bekanntgaben und Anfragen 
 
Eine nichtöffentliche Sitzung schließt sich an! 
 
 
Protokolltext, ggf. mit Beschlussfassung: 
 
Bürgermeister Seiler gibt die Tagesordnung und die Beschlussfähigkeit bekannt. Gemeinderätin 
Scharrer-Bothner beantragt, dass TOP 2 vorgezogen wird, da sie aus beruflichen Gründen früher 
gehen muss. Der Gemeinderat ist einverstanden und hat keine Einwände. Es nimmt ein Bürger an 
der Sitzung teil. Von der Presse ist Herr Schied von den Rieser Nachrichten anwesend. 
 
TOP 2: Behandlung der Wünsche und Anträge aus den Bürgerversammlungen 2016 
 
Bürgermeister Seiler berichtet dem Gemeinderat von den zurückliegenden Bürgerversammlungen. 
Er hat sich sehr gefreut, dass der Gemeinderat bei allen Versammlungen so gut vertreten war. 
Folgende Themen wurden auf den Bürgerversammlungen besprochen: 
 
Appetshofen/Lierheim am 12.11.16 (57 Personen + 7 Gemeinderäte) 
 

• Dachständerabbau Sixengasse 
• Brandschutz Schulhaus 
• Breitband 
• Straßenausbausatzung beim Bürgerzentrum 
• Spiegel bei Lierheim Schloss 
• Investitionsrücklage für Appetshofen 
• Fehlende Themen – Kindergarten und Feldwege (hier weist Bürgermeister Seiler auf sein 

Hausrecht als Bürgermeister hin und sein Recht der Themenbestimmung bei 
Bürgerversammlungen) 

 
Kleinsorheim am 15.11.16 (46 Personen + 9 Gemeinderäte) 

 
• Straßenausbausatzung – Abrechnung Straßenbeleuchtung Kleinsorheim – Einstufung der 

verschiedenen Erschließungsanlagen mit unterschiedlichen Prozentsätzen 
(z. B. Ostweg Anliegerstraße obwohl viele LKW zur Deponie oder zum Pulverlager 
unterwegs sind) 
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• Hunde von Nachbarn beim Spielplatz 
• Flurbereinigung? 
• Planung für Deponie 

 
Möttingen am 19.11.16 (60 Personen + 10 Gemeinderäte) 
 

• Neuasphaltierung der Ortsdurchfahrt B 25 
• B 25 und Umgehung Möttingen im Zusammenhang mit der Erweiterung des Baugebiets 

Baadfeld 
• Hundesteuer – Kreisumlage – Bezirk 
• Anbindung Lange Straße zum Bachweg - Engstelle beim Anwesen „Im Mitteldorf 6“ 
 

Enkingen am 24.11.16 (25 Personen + 6 Gemeinderäte) 
 

• Diskussion und Information über die Breitbanderschließung 2017 in Enkingen 
• Diskussion über ein Neubaugebiet in Enkingen und die Alternative „Innerortsbebauung“ 

 
Der Gemeinderat nimmt zu dem Thema Neubaugebiet Stellung und führt folgende Punkte an: 
 
� Kleine Ortsteile brauchen Perspektive 
� Bürgerwünsche in Bürgerversammlungen müssen behandelt werden 
� Innerorts stehen Flächen derzeit nicht zur Verfügung (privat) 
� Kleine Ortsteile sollten genauso Baugebiet erhalten 
� Auf Gemeindeblattumfrage nur ein Bauinteressent bei Gemeinde eingegangen 
� In Appetshofen haben sich fünf Interessenten gemeldet 
� Kombilösung trotzdem weiter möglich 
� Nachteil: Neubaugebietsplätze kosten annähernd so viel wie in Möttingen 

 
Balgheim am 02.12.16 (38 Personen + 9 Gemeinderäte) 
 

• Keine Anträge der Bürgerschaft 
 
 
TOP 1: Vorstellung des Entwurfes zum Ausbau der Kreisstraße DON 11 in Möttingen: 

 
• 1a) Abschnitt außerorts von Möttingen bis zur Donismühle 
 
- Der Ausbau der Strecke vom Sportheim bis zur Donismühle 

soll zusammen mit dem Ausbau “Im Mitteldorf” erfolgen  
- Die Gehwege beim Sportheim werden beidseitig erweitert 
- Die Einfahrt zum Recyclinghof soll begradigt werden 
- Die Straße sollte von der Querungshilfe bis zum Ende der TSV-Sportplätze auf 6,50 m 

ausgebaut werden  
- Gehweg-Hochbord im Parkbereich beim Sportheim abklären!! 
- Querungshilfe beim Sportheim: 

 
o Die Insel sollte nicht zu klein gestaltet werden, die geplanten 3,50 m Breite sind zu 

schmal. Beide Inselenden sollten wegen LKW- und Landmaschinenverkehr spitz 
auslaufen 

o Die Querungshilfe soll noch mit dem Bauausschuss angeschaut werden!! 
o Beim Standort der Querungshilfe handelt es sich bereits um Innenbereich 
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• 1b) Abschnitt innerorts von der B 25 bis zum Dorfplatz (Gemeindestraße „Im 
Mitteldorf“)  

 
- Die Kreisstraße DON 11 erhält eine neue Trompetenanbindung an die B 25 
- Gehwege und Parkplätze (in Längsrichtung) werde gepflastert 
- Hofeinfahrten sollen sich abheben durch andere Gestaltung 
- Trafostation neben der Bushaltestelle 
- Zwei Bushaltestellen, dass Kinder rechtseitig einsteigen können: 

 

o Höhe Anwesen Im Mitteldorf 15 
o Höhe Im Mitteldorf 10 oder Im Mitteldorf 6 

 
- Bei der Fahrschule (Im Mitteldorf 4) wird die Einfahrt in den Bachweg aufgeweitet 

 
Gemeinderätin Scharrer-Bothner verlässt die Sitzung aus beruflichen Gründen. 
 
TOP 3: Öffentliche Bekanntgaben und Anfragen 
 
3.1. Baupläne: 
 
3.1.1. Plan Nr. 38/2016, Neubau eines Wohnhauses mit Doppelgarage auf dem Grundstück 
Fl.Nr. 185/15, Gemarkung Möttingen, Baadfeld 29: 
 
Es handelt sich um eine Vorlage im Freistellungsverfahren. Hier wird keine Baugenehmigung 
benötigt, wenn das Bauvorhaben den Festsetzungen des Bebauungsplanes entspricht. Der Plan wird 
an das Landratsamt weitergeleitet und dem Bauherren nach vier Wochen zurückgegeben, falls vom 
Landratsamt keine Baugenehmigung gefordert wird. Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 
 
3.1.2. Plan Nr. 39/2016, Tekturplan zum Bauplan Nr. 18/2014, Neubau eines 
Einfamilienwohnhauses mit Doppelgarage auf dem Grundstück Fl.Nr. 215/2, Gemarkung 
Balgheim, mit Antrag auf Befreiung:  
 
Der Bauplan war im Jahr 2014 im Freistellungsverfahren durchgelaufen. Die Baukontrolle des 
Landratsamtes hat jetzt beanstandet, dass der Dachüberstand 70 cm (erlaubt Dachvorsprung 50 cm 
incl. Dachrinne) beträgt. Alle umliegenden Nachbarn haben 50 cm + Dachrinne gebaut, sodass das 
Wohnhaus auf der Fl.Nr. 215/2 an die Umgebungsbebauung angepasst wird. Der Gemeinderat erteilt 
die Befreiung nach §31 Abs. 1 BauGB. 
 
ABSTIMMUNGSERGEBNIS: 11 : 1 
 
 
Eine nichtöffentliche Sitzung schließt sich an! 

 


